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Adicao de Decimais — Décimos e Centésimos

Age group:
Online resources: Loja de Monstros

Discussao
Professor Professor coma
Abertura apresenta apresenta Classe
12 10 10 13
min min min min

Objetivos Matematicos:

Experimentar a resolugao de problemas.

Praticar a adigdo de décimos e centésimos.

Aprender a adicionar decimais.

Desenvolver uma melhor compreensao de valor posicional.

Abertura| 12 min

e Apresente os seguintes problemas:
Escreva os seguintes numero em notagao expandida:
1.45=
2.732 =
3.111,1 =

Deixe os alunos trabalharem em seus cadernos. Quando os alunos terminarem, eles devem
compartilhar suas respostas.

1. 45 = (4x10) + (5x1)
2.732 = (7x100) + (3x10) + (2x1)
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3.111.1 = (1x100) + (1x10 ) + (1x1) + (1x0,1)

Diga: Quando olhamos para a notagao expandida, n6s estamos olhando para o valor
posicional. Aqui, nés estamos olhando para a posi¢cao das centenas, posi¢cao das dezenas, a
posi¢ao das unidades e a posi¢cao dos décimos. Hoje, nés vamos estudar outro valor
posicional.

Apresente a seguinte equagao:
68,92 = (6x10) + (8x1) + (9x0,1) + (2x0,01)

Diga: Para formar 68,9, nds precisamos de 6 dezenas, 8 unidades e 9 décimos.
Pergunte: Qual o proximo valor posicional a direita do nove?
o O proximo valor posicional sGo os centésimos.

Diga: Entao para formar 68,92, nds precisamos de 6 dezenas, 8 unidades, 9 décimos e 2
centésimos.

Apresente a seguinte equacio:
428,73 = (4x100) + (2x10) + (8x1) + (7x0,1) + (3x0,01)

Diga: Para formar 428, n6s precisamos de 4 centenas, 2 dezenas e 8 unidades.
Pergunte: Quais os proximos valores posicionais a direita do oito?
o Os proximos dois valores posicionais sdo décimos e centésimos.

Diga: Para formar 428,73, nés precisamos de 4 centenas, 2 dezenas, 8 unidades, 7 décimos, e
3 centésimos.

Pergunte: Qual valor posicional € maior, os décimos ou centésimos? Como vocés sabem?

o O valor posicional dos décimos é maior que o valor posicional dos centésimos. O valor
posicional dos décimos esta a esquerda do valor dos centésimos. Os valores posicionais
aumentam (10 vezes) conforme nos movemos para a esquerda.Outra explicagdo € a
comparacdo de 1/10 e 1/100.

Diga: Nos usamos o sistema de numeracao de base 10. Os valores posicionais aumentam 10
vezes conforme nos movemos para a esquerda. Nos precisamos de 10 centésimos para
obter um 1 décimo, é por essa razao que a posigao a esquerda dos centésimos, estdo os
décimos. N6s precisamos de 10 décimos para obter uma unidade, 10 unidades para obter
uma dezena e 10 dezenas para obter 1 centena.

Pergunte: Quando nés colocamos zeros no final de um nimero decimal, nés mudamos seu
valor? Por que sim ou por que nao?

o Zeros a direita da virgula que estao no final do numero ndo mudam o seu valor. Por
exemplo, 0,8 é o mesmo que 0,80. O numero 0,80 diz que temos 0 centésimos. Nos ndo
adicionamos nenhum centésimo ao numero 0,8 entdo eles sao iguais. Nos podemos
comparar isso com 0,81, onde nos adicionamos 1 centésimo a 0,8. Zeros que aparecem no
meio do ndmero depois da virgula mudam o seu valor. O nimero 0,8 ndo € igual ao nuimero
0,08. O primeiro, 0,8, € igual a 0 inteiros e 8 décimos. O segundo, 0,08 é igual a 0 inteiros e
8 centésimos.
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Professor apresenta o jogo de Matematica: Loja de Monstros - Adicao com Moeda | 10 min

Usando o modo de apresentacgao, apresente o episédio daMatific Loja de Monstros - Adicao com Moeda
para a classe, usando o projetor.

Esse episddio permite aos alunos praticarem a adi¢gdo de numeros decimais, com dois digitos decimais.
Um monstro esta visitando a sua loja. Dé ao monstro os dois pedacgos de fruta ou legumes pedidos, e
calcule o preco total.

Exemplo:

Loja de Monstros - Adigao de decimais: Nivel | o %
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Dé ao monstro os legumes ou frutas que ele pediu.

« Diga: Vamos dar uma olhada no que temos neste episddio. 1. A direita estéo as caixas de
legumes e frutas que contém: milho, cenoura, berinjela, repolho, laranja, pimentao vermelho,
tomate, banana e abacaxi. 2. A esquerda esta um cartaz com precos que nos diz quanto
custa cada item. 3. No centro esta a lista de compras do cliente. As instru¢gdes na parte
inferior da tela nos dizem para entregar ao monstro os legumes ou frutas que ele pediu. Se o
legume ou o pedago de fruta que colocamos nas maos do cliente estiver na lista de compras,
o item permanecera na mao do cliente e o preco aparecera acima dele. Caso contrario, o item
retornara a sua caixa.

e Pergunte: Qual legume ou fruta devemos dar ao cliente?
Dé ao cliente um dos itens pedidos.

¢ Diga: Olhe o prego que aparece acima dele.

¢ Pergunte: Qual legume ou fruta eu devo dar ao cliente em seguida?

Dé ao cliente o segundo item.

¢ Diga: Olhe o preco que aparece acima. Preste atengao na mudancga das instrugdes que
aparecem na parte inferior da tela.
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Exemplo:

Loja de Monstros - Adigado de decimais: Nivel Il LR

RS0, 16gRS01 sﬂ%

wsner) nsosspsostl
Rs_fué o s

>,

S N X

Quanto o monstro deve pagar? R$| 3

¢ Leia as instrugdes: Quanto o monstro deve pagar?
¢ Diga: Para saber quanto dinheiro o monstro deve pagar, adicionamos os pregos.
e Pergunte: Qual é asomade 0,12 e 0,61?

o No numero 0,12, 1 é o ndmero de décimos e 2 é o numero de centésimos. No numero 0,61,
6 é o numero de décimos e 1 é o numero de centésimos. Agora adicionamos 0s numeros:
6 + 1 sdo 7 décimos e 2 + 1 sdo 3 centésimos. Entdo a resposta € 0.73.

Dependendo do nivel da classe, vocé pode dar-lhes uma explicagdo mais avangada. (Certifique-se de que
esta explicagdo nao ira confundi-los): No nimero 0,12 ha 12 centésimos porque 1 é o nimero de décimos,
o que significa que ha dez centésimos mais 2 centésimos. No nimero 0,61 ha 61 centésimos porque 6 é
o numero dos décimos, o que significa que ha 60 centésimos mais 1 centésimo. 12 + 61 sao 73
centésimos.

e Escreva 0,73 na caixa de resposta.

Depois de terminar de resolver o problema, uma sentenga numérica é exibida relacionando a solugao a
uma equacgao de adigao, neste caso 0,12 + 0,61 = 0,73.

Alunos praticam o jogo de Matematica: Loja de Monstros - Adicao com Moeda | 10 min

Deixe os alunos jogarem Loja de Monstros - Adicao com Moedaem seus dispositivos pessoais.

Circule, respondendo as questdes quando necessario.

Discussao com a Classe| 13 min
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Explique os problemas enfrentados pelos alunos durante o trabalho individual.

Peca a classe respostas sobre como lidaram com problemas comuns que seus colegas de classe
trouxeram.

Apresente a seguinte equagao:
095+0,35=1,3

¢ Diga: Aqui estao as trés equacdes de adicao com decimais. Vamos falar sobre elas. Na
terceira equacao, por que a resposta ndao tem nenhum digito na posi¢ao dos centésimos?

o Quando adicionamos 0,95 e 0,35, o numero de centésimos serd 10, mas soO temos espago
para um digito no lugar dos centésimos, o que devemos fazer? Usamos o reagrupamento
(explique que o processo de reagrupamento em decimais é semelhante ao em inteiros). O
resultado da adicdo é 1,30. O digito na posicdo dos centésimos é um zero, mas ndo ha
centésimos. Portanto, podemos ignora-lo, e escrever 1,3. Os nimeros 1,3 e 1,30 sdo iguais.

e Apresente essas equagdes com a primeira.
0,04+0,15=0,19
0,66 +0,08 =0,74
2+4,78=6,78

e Diga: Vamos usar essas equacdes para nos ajudar a escrever as regras para adicionar
decimais. Quais sao as etapas envolvidas na adigao de decimais?

e Algumas orientacdes podem ser necessarias. Com algum auxilio, os alunos devem ser
capazes de chegar a uma lista semelhante a esta.

1. Escreva os nimeros na vertical, alinhando a virgula em cada uma das parcelas (desta
forma os décimos estdo acima dos décimos, as unidades acima das unidades, etc.).

2. Coloque zeros no final de cada parcela, conforme necessario, para que todos parcelas
contenham o mesmo numero de valores posicionais decimais.

3. Coloque a virgula na resposta diretamente abaixo das virgulas no problema.

4. Adicione normalmente.

Escreva as etapas na lousa enquanto os alunos as desenvolvem.
¢ Diga: Vejamos um problema. Encontre o erro que foi cometido na resolugédo deste problema.
e Apresente o seguinte:

1.86+0.2 =
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1,66

+ 0,2

1,88

Pergunte: Qual é o erro?

o O erro é que as virgulas ndo estdo alinhadas. Estamos adicionando 0,2 a 1,86. Se
estimarmos, podemos ver que a resposta deve ser maior do que 2. Aqui, a resposta é
menor que 2.

Mostre a maneira correta de responder a questao:

1,86

+ 0,20

2,06

Apresente os seguintes problemas. Deixe os alunos resolverem em seus cadernos.
1.2,12+ 2,66 =

2.377+21 =

3.006+54-=

4.15+78=

5.12,01+0,96 =

6.0,45+0,8 =

Quando os alunos terminarem, revise as solugoes.
Explique quaisquer duvidas que eles possam ter.
1.2,12+ 2,66 = 4,78

2.3,77+21 =587

3.0,06+54=546

4.15+78=93

5.12,01+0,96 = 12,97

6.045+0,8=1,25
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